

# 李文亮事件11名責任人曝光

【看中國記者李文隆綜合報導】由於當局隱瞞疫情，中共肺炎（又稱武漢肺炎、新冠肺炎）失控後擴散全球，曾被警方「訓誡」的「吹哨人」李文亮醫生死後一個半月，官方終於公布對此調查的結果，但只避重就輕，並無真相，更無逐級追責。有鑒於此，海外非政府組織「公民力量」發布李文亮事件11名責任人，其中現任政治局常委王滬寧在列。

## 民間追究責任人

中國國家監察委於19日發布調查報告後，武漢市公安局已同步撤回對李文亮的訓誡書，向其家屬道歉，並對中南路派出所副所長楊力及執行訓誡的警察胡桂芳分別給予記過和警告處分。

美國之音援引觀察人士認為，此一「敷衍」性質的懲處結果並未能真正平息民怨或揭露真相，而當局對言論自由和媒體自由的空間，也並未隨著李文亮之死或疫情所帶來之人命威脅而有任何鬆綁意向。

海外非政府組織「公民力量」創辦人楊建利說，當局以調查真相之名，實則掩蓋李文亮案的真相。因為，此一報告並未能調查出任何老百姓不知道的真相，有



在疫情防控工作小組成員中，唯一副組長就意外由政治局常委王滬寧擔任。(Getty Image)

的只是規避了相關人士的責任，顯示出當局毫無悔意，也將使中國人民更加憤怒。

此報告「發出了一個非常重要的信息，就是說，維穩永遠是中共的指導思想……維護這個政權穩定的重要性超過了所有的一切」，楊建利說。

據報，「公民力量」在徵集網民意見後，於20日發布李文亮責任人名單，名列此11人名單者包括：武漢市衛健委黨委書記張紅

星、武漢市公安局局長李義龍、武漢市中心醫院黨委書記蔡莉、院長彭義香、中央電視臺長慎海雄、國家新聞出版廣播電總局局長聶辰席、中宣部部長黃坤明、中央政治局常委王滬寧、騰訊公司總裁馬化騰、中央網絡安全和信息化委員會辦公室主任莊榮文，以及新華社高級記者廖君。

「公民力量」指，這11人分別在李文亮訓誡案中，扮演打壓李文亮言論、執行對其訓誡的命

令或損害其名譽等直接或間接迫害的角色，應該承擔相應責任。

據悉，「公民力量」計畫將此名單提交美國政府，要求美國國務院對這些迫害李文亮的責任人及其家人實施簽證制裁。根據美國《移民和國籍法》、《國務院撥款法》和《總統公告第8697號公告》第7031(c)節的規定，美國國務院具有裁量權，可對外國人權和宗教施暴者進行簽證制裁，其中包括：拒絕給予其個人和家

人簽證，或吊銷施暴者個人和家人已取得的簽證。

## 王滬寧操盤輿論維穩

前述11人名單中，現任政治局常委王滬寧最引人關注。

十九大後，中宣部長是被視為習近平親信的黃坤明，而主管文宣的政治局常委王滬寧，王滬寧被認為是江澤民、曾慶紅安插進南海的棋子，歷經中共三代黨魁，並深受習近平重用。他炮製出江「三代表」、胡「發展觀」和習的「中國夢」等洗腦理論，故號稱「三朝國師」。

這次疫情爆發後，北京當局一再要求強化所謂輿論引導工作和「維護社會大局穩定」。1月26日公布的疫情工作領導小組成員中，唯一副組長就意外由掌管宣傳的政治局常委王滬寧擔任。而在官方語境裡，所謂輿論引導意味著加強輿論控制，鎮壓那些揭露官方不想讓世人知道的真相的人們，扼殺公民的言論自由和新聞媒體報導自由。

在「吹哨人」李文亮因言論管制受害以及去世，引爆民眾爭取自由的浪潮後，當局仍加大網絡整肅，推出從3月1日起生效的〈網絡信息內容生態治理規定〉，當中明確提出嚴控網絡信息，之後中國網絡世界更加是哀鴻遍野。

## 衛健委專家甩鍋湖北地方官員

【看中國記者林中宇綜合報導】國家衛健委高級別專家組成員曾光近日接受官媒採訪表示，中共肺炎（又稱武漢肺炎、新冠肺炎）疫情發生時，專家組到武漢，「沒有見到省市主要領導，專家組的建議沒有及時被聽到，這是遺憾」。外界認為，衛健委的專家們顯然在將疫情隱瞞惡化的責任推向湖北省和武漢當局。

### 曾光抱怨武漢官員

根據人民日報社主辦的《健康時報》，國家疾控中心流行病學首席科學家曾光3月24日就疫情趨勢分析接受採訪時，做出了上述表示。

曾光說，回顧2003年應對非典的經驗，其中非常重要的一點是，當時專家組成員可以直接跟決策者對話，專家組的聲音能很快被採納。「這次疫情發生時，當時我們到武漢，沒有見到省市主要領導，專家組的建議沒有及時被聽到，這是遺憾。」

根據公開報導，中國首席傳染病學專家鍾南山1月19日率領「國家高級別專家組」在武漢調查研究，成員除包括：傳染病診治國家重點實驗室主任李蘭娟、香港大學醫學院教授袁國勇、中國疾病預防控制中心主任高福、中國疾病預防控制中心流行病學首席科學家曾光、北京協和醫院重症醫學科主任杜斌等專家。

### 武漢當局曾用鍋中央

不過，1月31日晚，時任湖北省副書記、武漢市委書記馬國強與央視《新聞1+1》節目聯機時聲稱，武漢市去年剛開始出現數名患者後，衛計部門就將情況上報；隨後多家醫院於12月30日、31日也發現類似患者，因此將病情上報國家衛健委。馬國強2月13日已被免職。

武漢市長周先旺1月27日也向央視表示，疫情「披露的不及時，這一點大家要理解，因為它是傳染病，傳染病有傳染病防治法，它必須依法披露。作為地方政府，我獲得這個信息以後，授權

以後，我才能披露，所以這一點在當時有很多不理解」。周先旺的表態，被國內外廣泛認為是在「甩鍋」，且是「把鍋甩給中央」。

習近平1月20日首度公開對疫情做出「重要指示」，但黨刊《求是》雜誌2月15日披露，習近平自己在高層內部會議中說，早在1月7日就對防疫工作提出要求。與之呼應的是，中國外交部發言人華春瑩更在2月3日表示，中方1月3日起即向美方通報疫情。

中央社刊文稱，最普遍的質疑，在於習近平領導的中共中央，最遲在1月7日甚至1月3日就知道了疫情的嚴重性，卻等到1月19日緊急派遣專家前往調研後，才在1月20日做出指示並啟動防疫措施。在時機上，至少被耽誤了2週。而這致命的2週，釀成蔓延全球的重大疫情。

針對武漢市長周先旺此前將責任歸咎於上級政府，對照《求是》曝光習近平的談話全文，中央社認為，習近平藉此展現「早已親自指示」，規避延誤疫情通報的責任，「是最高級別甩鍋」。

## 民主派官員痛批官僚病毒

【看中國訊】在武漢封城以來，除了作家方方寫日記向外界披露武漢城內部分真實狀況，湖北省統計局副局長葉青也有寫自己的封城日記。日前葉青在接受媒體採訪時，表示官僚主義也是病毒，和這場疫情一樣會殺死人。他並提及自己作為民主黨派的無奈。

葉青近日接受財新傳媒專訪時指出，自己去年12月底就在網上看到武漢市衛健委有關「不明肺炎」的內部通知，但官方當時堅稱「可防可控，人不傳人」，因此自己並沒有在意。

葉青也參加了1月11日至15日的湖北政協會議。當時政協覺得疫情「不值得一提」。政協閉幕時，一位擔任政協委員的香港商人戴上N95口罩，還被嘲笑「大驚小怪」。

葉青贊同武漢封城，但認為封城太晚，「如果早封5天，會少死很多人」。

葉青曾在自己的封城日記裡寫到，經過兩個月抗疫，武漢人民充分看清官僚主義也是病毒，一樣會殺死人。他說，

「武漢人民認清病毒的真面目，也認清了官僚主義的真面目，市民對官僚主義、形式主義恨之入骨。」

他以當局訓誡8名「吹哨人」，黃姓刑滿釋放人員從武漢跑回北京為例，指出現問題後，相關部門還振振有詞地辯解，結果激起民憤，老百姓一度把官僚主義逼到死角。

葉青透露，作為現職官員，他書寫封城日記也一直受到「上級關切」。當他寫到武漢應該早封城5天時，單位領導就明確告訴他，「按照省裡的統一口徑要求，不要隨便寫東西」。

葉青還說，自己是民主黨派「中國民主促進會」成員，雖然80%是政府官員，但保留20%的個人自由，「你們不願意說的話，由我這個民主黨派來說」，表示自己寧願不當官，也要把日記寫下去，因為這是給歷史的交代。

《北京之春》榮譽主編胡平曾對美國之音表示，幾個民主黨派其實連橡皮圖章都算不上，最多是花瓶。

## 巴西總統之子譴責北京 大使楊萬明反應離譜

【看中國訊】繼外交部發言人趙立堅因涉病毒來源的言論激怒美國後，駐巴西大使楊萬明也在巴西總統之子指責北京隱瞞疫情後的離譜反應，被各界關注。

綜合外媒報導，巴西總統之子、議員愛德華多·博索納羅(Eduardo Bolsonaro)3月18日在社媒譴責北京隱瞞中共肺炎(又稱武漢肺炎、新冠肺炎)疫情的做法，是前蘇聯在1986年處理切爾諾貝爾核洩漏的翻版。

其推文寫道：「專制政權寧願隱瞞嚴重的事情，只為了逃避批評，它們本應拯救無數人的性命」；「這是中國的錯，自由是唯一的出路」。愛德華多·博索納羅還轉發了一條寫有「這次全球病毒大流行的罪魁禍首，只有一



巴西總統之子(中)和巴西外長(右)去年在美國。(Getty Images)

個姓名：中國共產黨」的推文。

駐巴西大使楊萬明和大使館在推特上連翻猛烈還擊，並向巴西外交部和眾議院表達抗議，他要求愛德華多·博索納羅刪帖及

道歉。楊萬明還轉發了一位推友嘲諷巴西總統家庭是「巴西病毒」的推文，引發一場外交危機。

而北京駐巴西使館官方推特更是用尖刻語言，指愛德華多·

博索納羅雞鳴學舌，帶回「思想病毒」，並且「毒害了中巴友情」。這應該是在暗指之前3月7日至10日，愛德華多·博索納羅曾陪同巴西總統到美國訪問。

其後巴西外長阿勞若(Ernesto Araújo)也加入這場「推特外交戰」。阿勞若3月19日發推文要求楊萬明撤回攻擊性推文，並表示對巴西總統及其家庭的攻擊不可接受。國會議員愛德華多·博索納羅對北京的批評並不代表巴西政府的立場，而且他從未冒犯對方國家元首，楊萬明的行為違反了外交慣例。隨後楊萬明撤銷轉發引發巴西政府抗議，直接攻擊巴西總統的這條推文。

19日，愛德華多·博索納羅在社交媒體發文，表示自己從未

冒犯過中國民眾，也不是仇外表達。將疫情跟切爾諾貝爾核洩露危機類比，是因為都是言論自由表達和新聞自由受到政府限制的案例。他認為，任何當局都有責任告知社會疫情進展，人的生命高於一切國家利益。

20日，北京駐巴西大使館在其官網上再發聲明，再將愛德華多·博索納羅的推文上升到政治高度，指控其發表「汙衊中國政治制度的辱華言論」，這是對「中國政府和人民的公然挑釁」。大使館宣稱絕不讓步。中方官媒央視等報導了相關內容。中國目前為巴西的第一大貿易國。

愛德華多·博索納羅所指的北京隱瞞疫情，已經在國際社會廣為人知，北京在國際上備受批評，但北京當局強烈推責，不但聲稱「世界應感謝中國」，還由官方專家、外交官頻頻直接或間接暗示他國才是病毒來源地。